淮北市实验高级中学高三第三次月考语文试卷

命题者：李必超

第 I 卷（选择题，共42分）

一、（18分，每小题3分）

1、下列各组词语中加点字的读音全都正确的一组是：

    A、冠guàn军    冠guàn冕堂皇   复辟bì   精辟pì     角jué色  角jué力

    B、干劲jìng    苍劲jìng有力   弹tán泪   弹dàn弓   供gōng应  供gōng销

    C、曲qǔ牌    曲qū意逢迎   亲qīn人   亲qìng家    症zhèng状  症zhēng结

    D、载zǎi体    载zài歌载舞   给gěi以   给jǐ予     隽jǜn秀  隽juàn永

2.下列词语中没有错别字的一组是：

   A.淡薄  芸芸众生  英雄倍出  呼之即来，挥之即去

   B.休憩  徇私舞弊  刻骨铭心  金玉其外，败絮其中

   C.伎俩  怙恶不悛  各行其事  为渊驱鱼，为丛驱雀

   D.遐迩  与时俱进  正襟危坐  城门失火，泱及池鱼

3．下列词语意义的解释，正确的一组是： 

A．名望（好的名声、声望）   一文不名（一个钱也不值）  名利（个人的名位和利益）莫可名状（不能够用语言形容）

B．微词（隐晦的批评）  谨小慎微（对琐细的事情过分小心谨慎）  微贱（社会地位低下）微言大义（语言虽然隐晦，但道理很明确）

C．功德（功劳和恩德）  好大喜功（喜欢立大功）  功利（功名利禄）  功成不居（成功以后就不隐居起来了）

D．盈利（获得利润）   恶贯满盈（作恶极多，已到末日） 丰盈（富裕；丰富） 沸反盈天（形容喧哗吵闹，乱成一团）

4．下列各句中成语使用正确的一项是：

A．前一段时间，巴以暴力流血冲突持续加剧，美国和英法德三个盟国正在考虑对伊朗实施三个层面的制裁，中东和平面临空前绝后的威胁，引起国际社会的普遍关注。

B．明星有出书的权利，出书本无可厚非，但有的书错别字连篇累牍，简直让人不堪卒读。

C．字义丰富是汉字的一大特点，掌握了常用字的字义有利于理解词语，汉语中很多词可以望文生义，望文知义。

D．法律是刚性的，它遵循“丁是丁，卯是卯”原则；法律上并没有“暂缓起诉”一说，检察院此举便有悖于法律。

5．下列各句中没有语病的一句是：

   A．一九七一年七月七日晚间，巴基斯坦总统叶海亚在金碧辉煌、富于伊斯兰风格的总统府宴会厅设宴招待执行接待美国总统尼克松的秘密特使基辛格的秘密任务的中国朋友。

   B．收购站营业员因认真执行规定，对收购进来的有病猪肉，未按该站主任的意图，加盖“合格”肉图章，以致遭到迫害。

   C．据中国新闻网报道，纪念中华人民共和国恢复在联合国合法席位三十五周年招待会十月二十五日在北京人民大会堂三楼金色大厅举行，国务委员唐家璇发表致词。唐家璇指出，中国在发展，世界在变化，联合国也处于机遇和挑战并存的关键历史时期。

   D．在朝鲜核爆之后，中国特使已于昨天抵达朝鲜首都平壤，向朝鲜高层官员传达中国和国际社会对核试验的强烈遗憾，并说服朝鲜不要继续进行核试验。美国国务院发言人凯西说，通过中国的努力，使国际社会看到朝鲜回到六方会谈的希望。

6、填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一项是：

　　没有天敌的动物往往最先灭绝，有天敌的动物则会逐步繁衍壮大。_______。汤武因为有残暴的桀纣为敌而获得了拥护者， _______，最后得到了天下。换个角度讲，真正使罗马帝国灭亡的正是因为没有了强大的对手。在东方的古老秦帝国， ______，可以说也是同样的原因。

　　①人类社会也同样存在大自然中的这一悖论　　②大自然中的这一悖论在人类社会也同样存在 　　③刘邦因为谨小慎微而打败项羽　　④刘邦因为项羽而谨小慎微　　⑤建立不久就迅速覆灭　　⑥能够强盛统一天下

　　A．①④⑤　 B。②④⑤　 C．①③⑥　 D．②③⑥

二、阅读下面的文字，完成7 —10题。（12分，每小题3分）

两百多年前，富兰克林曾说：“将来人类的知识将会大大增加，今天我们想不到的新发明将会屡屡出现，我有时几乎后悔出生过早，以致不能知道将要发生的新事物。”想一想“新事物”有哪些：火车、轮船、飞机、高楼、自来水、电话、电灯、电影、电视、手机、电脑、器官移植、核能发电、人造卫星等等，几乎无穷无尽。

为什么这两百年产生了这么多新事物？是因为工业发展大大促进了人类的生产力。这个变化是一件非常惊人的事情。百年前全球农业人口占总数的80%以上；现在，美国农业人口仅占全国1%－2%，粮食不仅可供全国食用，还可大量出口。我再举一例，去年《财富》杂志称，近30年来成立的科技公司的总资产已近1万亿美元，而且还在与日俱增。

这两百年，尤其是近百年、近50年来，三个互相关联的环节推动着世界的前进：首先是科学，科学带动工业；工业则带动经济；经济的发展又促进科技发展，如20世纪出现的统计学，在农、工、医等方面都有着决定性影响。科技、工业、经济三个互相连锁的因素是近代世界发展的总趋势。

这会对将来产生什么影响很难讲。前些时候有个惊人的消息说，有生物学家估计，到2050年，人均寿命可达150岁。我不知道是否会这样，但我希望这件事不要发生，否则影响实在是不可想象。

再看过去50年的发展会得出另一个结论，就是从基本原理转变为工业速度在这50年尤其是近二三十年大大增加了。例如半导体方面，1965年提出的摩尔定律指出，芯片容量每18个月就加倍；现在已由1971年每个芯片上103个晶体管增加到107个，没有人知道极限在哪里。

现在可以得出的结论是：更新的事物将层出不穷，一些今天不易梦想到的东西不久将变成事实；人类的生产力将大大提高，自然科学将更蓬勃地发展；科学、工业、经济的连锁发展将持续下去。这些都是我们今天可以有很大的自信心讲的话。在这种情形下，个人、学校、国家，都会产生这样一个问题：是多用“科”，还是多用“技”？国家注入资源时，该对“科”多一点，还是该对“技”多一点？这是一个复杂而又挠头的问题，没有一个简单的答案。

 (节选自杨振宁《世纪之交的科学随想》，有删改)

7．作者说“这个变化是一件非常惊人的事情”，不能体现“非常惊人”的一项是（    ）

A. 20世纪出现了“几乎无穷无尽”的改变人类生活方式和生存质量的新事物。

B. 农业人口数量的巨幅缩减体现了农业生产质量的大幅提升。

C. 人类的平均预期寿命将在2050年达到150岁。

D. 芯片的容量提升速度十分迅速，超越了人们的想象。

8、通读前四段，下面不属于20世纪科学发展的特点的一项是（      ）

A. 20世纪的科学发展，在近两百年历史中，呈现出加速发展的态势。

B. 近百年来，人类生活中出现了诸如火车、轮船、电话、电灯、电视、手机、电脑等大量的新产品。

C. 近百年来，科技、工业、经济互相连锁的因素是世界发展的总趋势。

D. 20世纪的科技的大发展给人类带来了前所未有的正面影响，但作者认为也有负面效应。

9、下面不属于作者对未来科技发展的展望的一项是（     ）

A.随着科技进一步发展，将来会有更多更新的产品出现在人们生活中。

B.未来科学技术的蓬勃发展，使今天的人们拥有更大的自信心。

C.人类的生产力还会随着科学技术的进步而大大提高。

D.科学、工业、经济的连锁发展的趋势将在未来持续地表现出来。

10、下面的说法与原文的意思不相符合的一项是（   ）

A.富兰克林的话既是他那个时代科学发展趋势的概括，又预测了未来的科学发展状况。

B.科技公司的总资产已有极大的提高，而且还会不断提高。

C.科学促进工业的飞速发展，而工业的发展也能促进科学的进步。

D.科学与技术关系十分密切，但科学比技术重要，因为有了科学，才有技术。

三、阅读下面的文言文，完成11一14题。（12分，每小题3分）

记旧本韩王后　　 欧阳修

　　予少家汉东，汉东僻陋无学者．吾家又贫无藏书．州南有大姓李氏者，其子尧辅颇好学。予为儿童时，多游其家，见有弊筐贮故书在壁间．发而视之，得唐《昌黎先生文集》六卷，脱落颠倒无次序，因乞李氏以归。读之，见其言深厚而雄博，然予犹少，未能悉究其义．徒见其浩然无涯，若可爱。

　　是时天下学者杨、刘之作，号为时文，能者取科第，擅名声，以夸荣当世，未尝有道韩文者．予亦方举进士．以礼部诗赋为事。年十有七试于州，为有司所黜．因取所藏韩氏之文复阅之，则喟然叹曰：学者当至于是而止尔！因怪时人之不道，而顾己亦未暇学，徒时时独念于予心，以谓方从进士干禄以养亲，苟得禄矣，当尽力于斯文，以偿其素志。

　　后七年，举进士及第，官于洛阳。而尹师鲁之徒皆在，遂相与作为古文。因出所藏《昌黎集》而补缀之，求人家所有旧本而校定之．其后天下学者亦渐趋于古，而韩文遂行于世，至于今盖三十余年矣，学者非韩不学也，可谓盛矣。

　　呜呼!道固有行于远而止于近，有忽于往而贵于今者，非惟世俗好恶之使然，亦其理有当然者。而孔、孟皇皇于一时，而师法于千万世。韩氏之文没而不见者二百年，而后大施于今，此又非特好恶之所上下，盖其久而愈明，不可磨灭。虽蔽于皙而终耀于无穷者，其遒当然也。

　　予之始得于韩也，当其沉没弃虚之时，予固知其不足以追时好而取势利，于是就而学之。则予之所为者，岂所以急名誉而于势利之用哉?亦志乎久而巳矣。故予之仕，于进不为喜．退不为惧者，盖其志先定而所学者宜然也。

集本出于蜀，文字剥画颇精于今世俗本，而脱缪尤多。凡三十年间，闻人有善本者，必求而改正之。其最后卷帙不足，今不复补者，重增其故也。予家藏书万卷，独《昌黎先生集》为旧物也。呜呼!韩氏之文、之道，万世所共尊，天下所共传而有也。予于此本，特以其旧物而尤惜之。

11．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是：

　　A予为儿童时，多游其家　　游：交往

　　B然予犹少，未能悉究其义　　悉：全，都

　　C苟得禄矣，当尽力于斯文，以偿其素志　　素：朴素、平淡

　　D文字刻画颇精于今世俗本，而脱缪尤多　　缪：通“谬”，谬误

12．下列各句中加点的“为”与例句中的用法、意义相同的一项是：

　　例句： 是时天下学者杨、刘之作，号为时文

　　A．年十有七试于州，为有司所黜

　　B．予之所为者，岂所以急名誉而于势利之用哉?

　　C．故予之仕．于进不为喜、退不为惧者

　　D．独《昌黎先生集》为旧物也

13．下列各句中，加点的词语在文中的意义与现代汉语相同的一项是：

　　A当尽力于斯文，以偿其素志      　　B此又非特好恶之所上下
　　C．盖其久而愈明，不可磨灭       　　D 岂所以急名誉而干势利之用哉

14．下列各句对文章的阐述，不正确的一项是：

　　A本文追述了作者得韩集、读韩文、作古文的亲身经历，反映了韩氏之文从"沉没弃废"到"大施于今"的情况，从而也反映出北宋中期"古文"创作逐渐兴盛的发展过程。

　　B．本文开头部分记叙了作者年少时偶然从朋友家得到《昌黎先生文集》的经历。文中提到的《昌黎先生文集》《昌黎集》《昌黎先生集》以及标题中的"旧本韩文"均指同一部书。

　　C欧阳修认为，韩氏之文的湮没无闻与盛行于世都有其当然之理。韩文的兴废表明，真正的好文章固然可能"沉没弃虚"于一时。但终究会为"万世所共尊，天下所共传"。

　　D欧阳修曾利用其它版本对旧本韩文进行多次修订，补足了缺失的卷帙．使之最终成为善本。他认为韩文之大行于世，并非因为自己的倡导，而是因为韩文本身"深厚而雄博。

第Ⅱ卷(共108分)

四、(18分)

15．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(5分)

（1）因乞李氏以归。(2分)

(2)学者当至于是而止尔! (2分)

(3)特以其旧物而尤惜之。(1分)

16．阅读下面两首唐诗，并从内容、形式、语言方面进行比较，谈谈这两首诗有何异同。(5分) 

      九日   杜甫                       九日齐山登高  杜牧

重阳独酌杯中酒，抱病起登江上台。        江涵秋影雁初飞，与客携壶上翠微。

竹叶于人既无分，菊花从此不须开。        尘世难逢开口笑，菊花须插满头归。

殊方日落玄猿哭，旧国霜前白雁来。        但将酩酊酬佳节，不用登临恨落晖。

弟妹萧条各何往，干戈衰谢两相催。        古往今来只如此，牛山何必独沾衣。

【注释】：　恨落晖：一作叹落晖。独沾衣：一作泪沾衣。

17．根据课文填写下列诗文中的空缺部分。（8分）

（1）                 ，潦倒新停浊酒杯。（杜甫《登高》）

（2）                 ，又岂在朝朝暮暮。（秦观《鹊桥仙》）

（3）二十四桥仍在，波心荡，冷月无声。            ，          ！（姜夔《扬州慢》

（4）长安回望绣成堆，              。（杜牧《过华清宫》）

（5）三杯两盏淡酒，                ？（李清照《声声慢》）

（6）                  ，两朝开济老臣心。（杜甫《蜀相》）

（7）多情自古伤离别，更那堪冷落清秋节！        ？杨柳岸晓风残月。（柳永《雨霖铃》）

（8）            ，莲动下渔舟。（王维《山居秋暝》）

五、阅读下面文字，回答问题。(18分)

故乡的野菜   周作人

    我的故乡不止一个，凡我住过的地方都是故乡。故乡对于我并没有什么特别的情分，只因钓于斯游于斯的关系，朝夕会面，遂成相识，正如乡村里的邻舍一样，虽然不是亲属，别后有时也要想念到他。我在浙东住过十几年，南京东京都住过六年，这都是我的故乡，现在住在北京，于是北京就成了我的家乡了。

    日前我的妻往西单市场买菜回来，说起有荠菜在那里卖着，我便想起浙东的事来。荠菜是浙东人春天常吃的野菜，乡间不必说，就是城里只要有后园的人家都可以随时采食，妇女小儿各拿一把剪刀一只“苗篮”，蹲在地上搜寻，是一种有趣味的游戏的工作。那时小孩们唱道：“荠菜马兰头，姊姊嫁在后门头。”后来马兰头有乡人拿来进城售卖了，但荠菜还是一种野菜，须得自家去采。关于荠菜向来颇有风雅的传说，不过这似乎以吴地为主。《西湖游览志》云：“三月三日男女皆戴齐菜花。谚云：三春戴养花，桃李羞繁华。”顾禄的《清嘉录》上亦说，“荠菜花俗呼野菜花，因谚有三月三蚂蚁上灶山之语，三日人家皆以野菜花置灶陉上，以厌虫蚁。侵晨村童叫卖不绝。或妇女簪髻上以祈清目，俗号眼亮花。”但浙东人却不很理会这些事情，只是挑来做菜或炒年糕吃罢了。

黄花麦果通称鼠曲草，系菊科植物，叶小微圆互生，表面有白毛，花黄色，簇生梢头。春天采嫩叶，捣烂去汁，和粉作糕，称黄花麦果糕。小孩们有歌赞美之云：

黄花麦果韧结结，关得大门自要吃，半块拿弗出，一块自要吃。

    清明前后扫墓时，有些人家－－大约是保存古风的人家——用黄花麦果作供，但不作饼状，做成小颗如指顶大，或细条如小指，以五六个作一攒，名曰茧果，不知是什么意思，或因蚕上山时设祭，也用这种食品，故有是称，亦未可知。自从十二三岁时外出不参与外祖家扫墓以后，不复见过茧果，近来住在北京，也不再见黄花麦果的影子了。日本称作“御形”，与荠菜同为春天的七草之一，也采来做点心用，状如艾饺，名曰“草饼”，春分前后多食之，在北京也有，但是吃去总是日本风味，不复是儿时的黄花麦果糕了。

    扫墓时候所常吃的还有一种野菜，俗称草紫，通称紫云英。农人在收获后，播种田内，用作肥料，是一种很被贱视的植物，但采取嫩茎滴食，味颇鲜美，似豌豆苗。花紫红色，数十亩接连不断，一片锦绣，如铺着华美的地毯，非常好看，而且花朵状若蝴蝶，又如鸡雏，尤为小孩所喜，间有白色的花，相传可以治痢。很是珍重，但不易得。日本《俳句大辞典》云：“此草与蒲公英同是习见的东西，从幼年时代便已熟识。在女人里边，不曾采过紫云英的人，恐未必有罢。”中国古来没有花环，但紫云英的花球却是小孩常玩的东西，这一层我还替那些小人们欣幸的。浙东扫墓用鼓吹，所以少年常随了乐音去看“上坟船里的姣姣”；没有钱的人家虽没有鼓吹，但是船头上篷窗下总露出些紫云英和杜鹃的花束，这也就是上坟船的确实的证据了。

    　　　　　　　　　　　　　　十三年二月 　（1924年2月作，选自《雨天的书》）

18．（1）你觉得作者为什么会“想起浙东的事来”？（2分）

（2）作者在文中为我们描绘了一幅洗去铅华的江南春光图，请你从文中摘出两句构成一幅有着极美意境的画面。（4分）

19．作者说，“故乡对于我并没有什么特别的情分”。真是这样吗？请你谈谈自己的看法，并陈述你的理由。（4分）

20． “黄花麦果韧结结，关得大门自要吃，半块拿弗出，一块自要吃。”这首童谣在文中有何作用？并请逐句赏析这首童谣。（8分）

六、语言表达（12分）

21．根据下面句子的语境，写出两个适用于句中横线处的熟语（歇后语、俗语或成语均可），答在序号后面。（4分）

　　庄山林说完了，转过身去喝水。可王杏花偏偏有个      的习惯，就又追问了一句：“这个消息究竟是从哪里来的？”

22．用一句话概括以下一则消息的内容，不超过25个字。（4分）

    据香港媒体报道，陈水扁11月20日赴澎湖，主持纪念荷兰侵占澎湖四百周年活动。令人诧异的是，陈水扁竟赞颂荷兰人当年入侵台湾对台湾作出贡献，称这是台湾与世界接轨的开始，“令台湾历史写出崭新一页”。陈水扁还赞扬荷兰人，在停留台湾期间，以澎湖为转运港，使澎湖成为台湾和世界接轨的开端，让台湾从此登上了世界历史的舞台。陈水扁说，他的办公室一直挂着1726年荷兰人绘制的台湾古地图，他很喜欢这幅地图，每每让他想到荷兰人早期对台湾的贡献，也见证台湾早在四百年前就已和世界接轨。

23．仿照画线句子的思路，由花及人，续写句子（可不拘于画线句子的形式）（4分）

　　有一位花贩告诉我：“几乎所有的白花都很香，愈是颜色艳丽的花愈是缺乏芬芳。”

　　他的结论是：人也是一样，愈朴素单纯的人，愈有内在的芳香。

　　有一位花贩告诉我：“清晨买莲花一定要挑那些盛开的。早上是莲花开放最好的时间，如果一朵莲花早上不开，可能中午和晚上都开不了。”

　　他的结论是：__________________________________________________________

　　有一位花贩告诉我：“每一株玫瑰都有剌，爱护一朵玫瑰，并不要非得努力把它的刺根除，只能学习如何不被它的刺刺伤。”

　　他的结论是：___________________________________________________________

七、（60分）

   24.阅读下列文字，按要求作文。

   据说著名歌唱家郭兰英向著名书画家李苦禅请教：“什么字最难写？”李老应答：“‘一’字最难写。”乍一听不解其意，然而再一沉思，却觉得含义深邃。世间最简单的事情往往就是最难做到的。

   请以“世间最简单的事情往往就是最难做到的”为话题,写一篇议论文。要求：

   （1）所写内容必须在话题范围之内。 （2）题目自拟。（3）不少于800字。

   （4）不得抄袭。 

参考答案

1．C（A、冠guān冕堂皇  B、干劲jìn  D、载zài体）

2．B（A倍一辈；C 事一是；D泱一殃）

3．D  (A． 一文不名：一个钱也没有。  莫可名状：指事物极其复杂或微妙无法形容。

B．谨小慎微：对琐细的事情过分小心谨慎以致流于畏缩。  微言大义：精微的语言和深奥的道理。C．好大喜功：一心想做大事，立大功。现也形容铺张浮夸的作风。功成不居：立了功而不把功劳归于自己。）

4．D（A．“中东和平面临的威胁”是空前的，但今后可能更严重，不会“绝后”。B．无可厚非，指说话做事虽有缺点，但还有可取之处，应予谅解。明星有出书的权利，不是缺点。应改为“无可非议”。连篇累牍，形容篇幅过多，文辞冗长。不能形容错别字多。C．望文生义，不了解某一词句的确切涵义，光从字面上去牵强附会，做出不确切的解释。贬义。用在这里不合语境。D．丁是丁，卯是卯：形容做事真认真，毫不马虎。）

5．A (B “意图”后的逗号造成歧义，参见《世纪金榜》104页左上角。C成分赘余，致词同“致辞”，在举行某种仪式时说勉励、感谢、祝贺、哀悼等的话。“发表”与“致”重复D“通过……使”）

6．B（只有此项句子符合该题一致，注意衔接的逻辑顺序。）

二、

7． C，本项属于对未来情况的预计 

8． B，本项不属于规律 

9． B，原文第五段提到的“自信”，只针对下结论而言 

10．D，原文并未指出孰轻孰重

三、

11．C解析：素：以前。

12．D解析：例句与Ｄ项的“为” 是动词，释为“是”； A.项是介词，释为“被”； B.项动词，释为“做，求取” C项.介词，释为“因为”。 

13．C解析，“磨灭”古今皆指随着时间的变化而逐渐消失。A. 这种文章。今义为“文化”“文人”“温文尔雅”；B. “决定”。今义为“左右”表示概数。 D.权势、利益。今义指那些以财产、地位分别对待人的做法和态度。 

14．D解析：作者认为韩文大行于世是因为“亦其理有当然者”。“并非因为自己的倡导”错，从“而尹师鲁之徒皆在，遂相与作为古文 ……后天下学者亦渐趋于古，而韩文遂行于世”可知。

四、

15． （1）于是向李氏讨取（这部书）回家。（本句为陈述句、省略句，需译出其实词意、虚词意、句式和语气来，以达到信达雅的目标。重点是省略的介词“于”和宾语“之”的补出和翻译。） 

（2）学写文章的人应当达到这个地步才罢休啊！（本句为议论句。重点是古今异义词“学者”“至于”的理解翻译。） 

（3）只（仅）因为它是旧有的东西而特别珍惜它。（本句也为议论句。重点词有“特”。）

16．老杜、小杜同赋重阳却写出各具风姿的诗篇。二者题材相同，涉及的节日习俗完全相同，都是登高、赏菊、饮酒；（1分）诗体相同，都是七言律诗。（1分）而情感内容却完全不同：老杜悲慨，具有儒家心怀天下之思；小杜高爽，颇多道家个体关怀之念。（各1分）从艺术上看，杜诗意象密集，针线细密，字字蕴涵，语言容量极大，须字字体味，步步停留，方能解悟诗意； 而杜牧诗篇行文疏朗，取象俊逸，语言平易，近于口语。（1分）（划线部分为答题要点， 应从题材、体式、感情、风格、语言、手法等角度考虑，但不要求此方面都应回答，只是划线部分容易看出，学生应该能够答出。）

17．（1）注意“繁”（2）注意“久长”（3）注意“知”（4）略（5）略 （6）注意“烦”（7）注意“宵”（8）注意“喧”

五、

18．（1）作者听妻子“说起有荠菜在那里卖着，我便想起浙东的事来”，因为“荠菜是浙东人春天常吃的野菜”，“就是城里只要有后园的人家都可以随时采食”。（2分）

（2）“妇女小儿各拿一把剪刀一只‘苗篮’，蹲在地上搜寻，是一种有趣味的游戏的工作。那时小孩们唱道：‘荠莱马兰头，姊姊嫁在后门头。’”这是动态的劳作；“花紫红色，数十亩接连不断，一片锦绣，如铺着华美的地毯，非常好看”。这是静态的生机。挖菜的村姑， 歌唱的小儿，绿色的荠菜，紫红的花多，分明是一幅洗去铅华的江南春光图。（找出这两句即可）

19．不是，（1分）这是正话反说，为不使文脉过于呆滞。（1分） 要写故乡，却先说对故乡没有什么情分。（2分）

20．童谣是用儿童视角和语言来表达的。穿插这样的散发童稚气息的童谣，使文章别有情趣。（2分）这首童谣是小孩赞美黄花麦果糕的。“韧结结”，用小孩特有的叠语来表述麦果糕的瓷实和耐嚼；（2分）吃的时候要“关得大门”，小儿作风让人忍俊不禁；（2分）“半块拿弗出，一块自要吃”更是鲜明表现了儿童那种可爱的吝啬、浑然天成的淘气。（2分）

六、

21．（4分）例①：打破沙锅纹（问）到底    例②：刨根问底  （追根究底、追本穷源） 

22．陈水扁赞颂荷兰人当年入侵台湾对台作出贡献。

23．人也一样，一个人在年轻的时候没有志气，中年或晚年就更难有志气了。（2分）

　　正如每个人的性格中，都有你不能容忍的部分。爱一个人，并不要非得努力把他的特点改变，只能学习如何不让自己的刺，刺伤心爱的人。（2分）

七、略

温馨提示：


   1．本试卷分第一部分(选择题)和第二部分(非选择题)两部分。满分150分，时间150分钟。


   2．答卷前，考生务必准确填写班级、姓名、考号；答题中，如有错误可使用橡皮擦除，切勿使用透明胶带或涂改液等。否则扣除试卷得分的百分之三十。


   3．答案必须使用0.5毫米黑色签字笔写在答题卷指定位置上，否则答案无效。
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